

别让烂梗“魔音”传脑 短视频平台还须重拳整治

本报评论员 宋学敏

“我扇了婆婆一耳光，带着儿子净身出户……”一些来自祖国各地、口音各异的少妇在各大短视频平台上“暴打婆婆”，文案几乎完全相同：被养母带大，在打工期间与男友结婚，婆媳关系不好，最终带着养母和儿子净身出户……高度重合的故事内容，甚至连叙事手法都如出一辙。这些发布同类视频的博主大多都是依靠炒作“婆媳矛盾”引流，从而累积粉丝量达到变现目的。

网友惊讶这些遭遇为何出奇地一致，“咋这么魔性，台词都是一样的，你们的婆婆知道吗？”“婆婆招惹谁了挨耳光，欺负婆婆不上网？”“看这种视频真的有辱智商。”

“满口疯言疯语，为流量不择手段，都是导演，都是演员。这真的好吗？”然而，只要主播不觉得尴尬，尴尬的就是别人，貌似愚蠢反智的背后都是盆满钵满的收割。近年来在短视频平台上，借“造谣式”话术来引流营销的现象并不少见，如“凌晨3点我把公公赶出了家门”“妻子独自将孩子抚养长大，却在家里备受冷落”……这些冲击大众朴素情感的视频虽然令人厌恶，但却让那些信奉“挨骂也是流量”的人频频得手，甚至形成网络热梗。

铁打的短视频，流水的主播。自媒体太多了，文案不够分了。一方面，缺乏创意，粗制滥造，造成短视频平台烂梗泛滥。另一方面，“流行梗”不仅简短易懂易记，还戳到痛点，引

发共鸣，极易在网络上被模仿和复制，碎片化的传播则让这些“魔音”更加迅速地引爆了互联网。所谓婆媳矛盾是流量密码，有人爱看才会有人拍。凭借兜售话术、高价卖课，向公众收割“韭菜”，说到这些低俗烂梗，网友有一肚子怨气：“我家老太太就爱看这个，我说这都是假的，她说假的怎么了，你追的《狂飙》是真的，你玩游戏吃鸡，吃的是真鸡吗？我想想，似乎有道理。”其实，真如这位老太太那么想也就罢了，就怕大妈入戏太深，无中生非，影响家庭和谐，有网友就说，“不是每个人都有分辨能力的。过年时，我婆婆刷到一个瘦小婆婆打媳妇的视频给我看……”“求求了，能不能赶紧治理这类弱智短视频！我七十岁的爸妈每天跟着迷一

样看这种直播，还定时，生怕自己错过了天大的新闻，中午晚上一天两场，分别不同的主播，但是内容都如出一辙，不是谁家媳妇跑了，就是谁家孩子丢了，谁把老人打了之类的，接着就连线骂人，什么家暴啊、虐待啊之类的，年轻人一听就知道假的，可是老人们被洗脑太严重了。”

炮制狗血剧情迎合焦虑，固然吸引用户，但文案同质化，再加上挑衅公序良俗，也会影响平台长远发展。其实，短视频平台烂梗泛滥，不全是平台放任不作为，为了避免陷入内容同质化泥沼，各大平台多次重拳整治同质化，只是力度还要加强。一些受众也要提高辨识能力，多些现实实际，多亲近大自然，好好生活，别为虚拟操碎了心。

镜界



潮汕民居 棋盘古村

广东省普宁市大坝镇白坑村的传统建筑具有鲜明的潮汕民居特色。从空中俯瞰，横平竖直、整齐划一，村庄布局犹如大地上的棋盘。

新华社发

国内

全球最大集装箱船

3月9日，我国自主研发的全球最大的超大型集装箱船“地中海 泰莎”号在中国船舶集团沪东中华造船厂交付，甲板面积近似于4个标准足球场，最大载货量为24116只标准集装箱，可以承载24万多吨的货物。“地中海 泰莎”号首次采用气泡减阻系统和轴带发电机系统，全年可以减少6000吨左右碳排放。 据央视网

国际

美货运列车又脱轨

美国一列货运列车8日在西弗吉尼亚州脱轨，车上三名工作人员受伤，燃油泄漏至附近一条河流。事发列车运营商声明说，列车8日在西弗吉尼亚州桑兹通市因遭遇岩石滑坡而发生脱轨。脱轨列车第一个车头起火，受伤的三名工作人员已接受治疗，没有生命危险。据美联社报道，事发列车的4个车头和22节空车厢全部脱轨，至少一个车头和一节装载燃油的车厢落入铁轨旁的新河。 据新华社电

美邮轮现“神秘疾病”

当地时间2月26日至3月5日期间，从美国得克萨斯州至墨西哥往返的“红宝石公主号”邮轮上至少284名乘客和34名船员出现呕吐和腹泻的症状。美疾控中心已派出一个流行病学小组进行调查，目前尚未发现导致大规模疾病的原因。公主邮轮公司一名发言人表示，疾病很可能是由具有高度传染性的诺如病毒引起的。 据新京报

韩“出大招”应对低生育

韩国总统办公室8日说，总统尹锡悦当天呼吁政府相关部门制定“大胆”对策，应对该国持续低迷的生育率。尹锡悦希望相关对策大胆并且切实有效。他将在近期主持这一委员会会议，讨论如何应对低生育率和人口老龄化。韩国政府部门7日发布的一项民调显示，韩国适龄女性生育意愿不高。19岁至34岁的女性群体中，仅55.3%有生育意向。 据新华社电

欧洲经历第二暖冬

欧洲联盟下属气象机构哥白尼气候变化服务局8日说，在刚刚过去的冬季，欧洲经历了自1979年开始记录以来第二暖冬，仅次于2019年底至2020年初的冬季。整体而言，欧洲去年12月至今年2月的平均气温比1991年至2020年同期高1.4℃，欧洲东部和北部的气温尤其高。欧盟委员会今年1月2日说，欧洲大陆范围内已有数以百计的气象纪录被打破，瑞士阿尔特多夫镇甚至出现了19.2℃的高温，刷新1864年以来的纪录。 据新华社电

南苏丹暴发霍乱疫情

当地时间8日，在南苏丹马拉卡勒地区检测站点确认两个检测样本呈阳性后，南苏丹宣布暴发霍乱疫情。南苏丹卫生部于2月22日接到马拉卡勒疑似霍乱疫情的警报，已部署国家快速反应小组进行初步流行病学调查和核实。自2月22日马拉卡勒报告疫情以来，已累计记录了179例霍乱病例和1例死亡病例，其中59%的病例为男性，41%为女性，4岁以下儿童受影响最大。 据新京报

科技

开发出室温超导材料

美国罗切斯特大学8日表示，该校研究人员研发出一种在室温和相对较低压力条件下表现出超导性的材料，这被认为是一项历史性突破。但这一研究成果能否得到认可，还有待于后续其他研究组的重复验证。研究团队研发出的这种超导材料由氮、氢和镧组成，它在约20.6℃的温度和10千巴（相当于标准大气压的1万倍）的压力下表现出超导性。 据新华社电

美拟明年载人绕月飞行

美国国家航空航天局7日宣布，“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行项目正按部就班进行，预计明年11月实施。“阿耳忒弥斯”是美国政府2019年宣布的新登月计划。去年11月16日，美国航天局的新一代登月火箭“太空发射系统”把一艘“猎户座”飞船送入绕月轨道执行“阿耳忒弥斯1号”任务，该飞船经过25天半飞行后顺利返回地球。 据新华社电

环境

海面将继续上升

世界气象组织秘书长塔拉斯日前接受采访时警告称，伴随全球变暖，海面今后将继续上升，“不仅是低海拔的岛国，而且对东京、美国纽约等沿岸大城市来说也将成为重大风险”。他披露危机感说上升速度正在加快，“我们与海面上升的斗争逐渐失败”。 据央视网

趣闻

一美元银行抢劫案

美国犹他州盐湖城警方8日证实，逮捕一名抢银行的65岁老人。据当地媒体报道，此人只抢了一美元，然后等着警察把自己抓进监狱。根据警方通报，唐纳德·圣克罗切6日上午闯入盐湖城市中心一家银行抢劫，拿到钱后拒绝离开，直到被赶来的警察抓获。当地媒体援引警方逮捕报告说，圣克罗切递给银行柜员一张纸条，上面礼貌地写着：“请原谅我这么干，但这是抢劫。请给我一美元，谢谢！”媒体在报道这起“奇怪的银行劫案”时引用网民猜测说，无家可归者可能会这么干，以便入狱获得一日三餐热饭、一张温暖床铺的“奢侈待遇”。 据新华社电

“笑脸”狮身人面像

埃及有关部门日前宣布，在距离首都开罗约500公里的哈索尔神庙附近发现一尊可能属于一位罗马皇帝的“带着两个酒窝微笑着”狮身人面像。埃及旅游和文物部在一份公报中指出，这尊石灰岩狮身人面像是在“一处两层墓穴内部的拜占庭式池子之中”发现的，旁边是一座“刻有古埃及世俗体文字和象形文字的罗马石碑”。公报称，这块石碑的内容尚未被破译，无法揭示皇帝的确切身份。根据负责挖掘的埃及团队说法，这位皇帝可能是“罗马皇帝克劳迪乌斯”。 据新华社电

惩治寿司店“口水客”

日本警方8日逮捕了三名在回转寿司店恶搞后将相关视频发布至社交媒体的年轻人。据日本媒体报道，这三人分别是现年21岁的无业男子吉野凌雅以及现年19岁和15岁的一男一女。警方指控吉野于今年2月3日在名古屋一家“藏寿司”回转寿司店舔公用酱油瓶瓶口。三人还涉嫌将一段10秒长的相关视频发布至社交媒体。 据新华社电

奶牛选美比赛

在德国下萨克森州莱尔镇举办的地区年度奶牛选美赛上，四岁半的奶牛“ZR·英迪娅”拔得头筹，来自东弗里西亚地区以及邻近地区的大约100头奶牛参加比赛，吸引了大约2500人观看。评委们评估每头奶牛的形态、体格、步态、产奶量等指标，全身大部分为黑色的“ZR·英迪娅”在所有类别中给评委留下了深刻印象，最终赢得冠军。 据新华社电